

临淄区金山镇探索新时代文明实践站建设新路径 构筑四级阵地体系助力乡村振兴

建设新时代文明实践中心,出发点和落脚点在于服务群众。为满足群众活动的便利性、群众需求的多样性、群众参与的积极性,临淄区金山镇将新时代文明实践站建设融入党委、政府中心工作,按照“一中心一总站”的理念,率先探索在镇文明实践所与村居文明实践站之间,建设工作片新时代文明实践总站,切实发挥文明实践凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗的重要作用。

构筑镇域文明实践四级阵地体系

金山镇位于临淄区南部山区,是齐鲁石化公司所在地,辖域内“山多林密、工业聚集、人口分布分散”特征明显。为克服资源保障不足、文明实践和志愿服务活动开展不均衡、群众参与度较低等问题,金山镇依托6个工作片党群服务中心等核心阵地资源及片区实体化办公模式,创造性地在所、站之间建设工作片文明实践总站,由片区书记担任总站站长,统领片区内文明实践各项工作,构筑起“实践所—总站—站—家庭站”镇域文明实践四级阵地体系。

金山镇积极探索打造“七彩金山”志愿服务品牌,以镇域内6个实践总站和1个城市社区实践站为依托,成立了“魅力南仇、多彩王寨、秀美金山、印象边河、静美刘征、山水南术、和美社区”7支志愿服务队,代表党建、敬老、护幼、环保、健康、平安、文化等7个与群众需求息息相关的方面,有效推动社会治理和服务重心向基层下移。目前,全镇共成立志愿服务队近200支,注册志愿者1.5万名,志愿服务时长达10万小时。

为充分调动党员群众参与积极性,推动工作常态长效,金山镇新时代文明实践所打造“晨曦”“银龄”“微光”“心灵驿站”“志愿服务大集”5个特色志愿服务项目。固定于每月第一个周六发动全镇6个实践总站、52个实践站依托“七彩金山”志愿服务队深入基层开展“微心愿”认领、“夕阳互助”、健康义诊、“暖心家园”等“五为”志愿服务活动。通过选树一批基层先进典型,吸纳“好媳妇”“好婆婆”“好邻居”等优秀人才充实志愿宣讲队伍,深度激发“理润金山”宣讲品牌效力,将党的创新理论、政策方针等内容送进百姓之中。今年以来,共开展各类文明实

践、志愿服务活动1000余次。

“文明实践+乡村振兴” 开创农村工作新格局

围绕群众需求,金山镇聚力推动志愿服务项目化建设,鼓励实践总站结合自身优势将工作内容设计成一个个老百姓喜闻乐见的志愿服务项目。以南仇片新时代文明实践总站为例,依托其党群服务中心及功能室,整合金山镇文体公园等阵地,设置爱心驿站、理论宣讲室、书香阅读室、书画室、学习强国体验区等功能室,以及篮球场、足球场、儿童乐园、美德健康长廊等10余处室外活动区,广泛组织村BA、广场舞等乡村文化振兴“六赛”系列活动。

在推进新时代文明实践总站建设过程中,金山镇始终坚持深度融入党的建设、乡村振兴、农村集体经济增收等中心工作,以文明实践总站、站为主阵地,深度探索“文明实践+乡村振兴”模式,通过阵地资源联合共建,将联村区域打造成“基层党建示范区、乡村振兴先行区、产业发展引领区、基层治理创新区、美丽乡村样板区”,着力构建

出党建引领、优势互补、资源共享、管理高效的农村工作新格局。刘征片整合实践总站等各类阵地资源,投资650万元建设乡村振兴共同体,采取“政府主导+村居入股+市场运作”的联合社经营模式,为各村群众搭建致富平台;在边河片、金山片建设天堂寨、金山两处乡村振兴综合体,这些综合体集党的建设、乡村振兴、文明实践、产业整合、文体娱乐等功能于一体,为农村精神文明建设增添砖瓦,编写出助农惠民“发展密码”。

金山镇党委书记梁小明表示,新时代文明实践工作是“一把手”工程,金山镇将严格落实由各片区党支部书记任文明实践总站站长、村(社区)党组织书记任文明实践站站长的“一把手”责任制,充分发挥区中心指挥调度中枢作用,实现“实践中心—实践所—实践总站—实践站”上下联动、左右联通,不断完善改进各项服务,确保文明实践总站真正惠及群众、服务群众,让群众进得来、留得住、真心叫好。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 阎鑫源

■ 简讯

辛店街道牛山社区持续推进“公园式单位”创建工作,积极打造全域公园新布局,努力为辖区居民提供便捷、舒适的生活环境。牛山园小区物业公司根据季节变化对小区绿植进行修剪、塑形,及时清理枯萎树木和花草并进行补植,用“绣花”功夫做好园林绿化管护和环境整治工作。

相帅彤

为着力打造“美在古城 淄河新景”齐都特色精品示范片区,齐都镇同步提升路面、立面墙体、绿化等,将示范区建设完美呈现路与绿结合、景与路相融,逐步实现“点域美”向“全域美”蝶变。

陈丹石

辛店街道濰源社区结合自然生态和人文地域特点,致力于公园形态与城市空间的有机整合,全力打造“绿色濰源”。社区以丰富公园绿地为抓手,结合旧村搬迁改造,增加文化体育、休闲娱乐、科普普法等便民配套设施,着力构建齐抓共管的长效工作机制。

相帅彤

齐都镇坚持因需打造、以人为本,在棠悦社区西侧建成停车位与休闲健身于一体的绿地游园,极大解决了群众无处停放车辆、无处休闲娱乐的难题。

陈丹石

为进一步推进城市绿地共享,加快推进全域公园建设,辛店街道邹阳里社区积极推进社区公园和绿地建设,对小区绿化进行提升,加强园林绿化美化,坚持“以人为本”综合服务功能的不断提升,做好生态环境、公共空间、居民家庭、社会服务、经济发展等要素的有机融合。

相帅彤

齐都镇坚持文物保护与开发利用并重,围绕棠悦西侧以及凤凰原著生活区内的文物保护用地,进行全面游园升级改造,打造公园式小区典范。

陈丹石

辛店街道康平社区以“城乡环境大整治大提升”行动为契机,加快推进公园式小区景观创建,成功打造多个“口袋公园”,为居民家门口的幸福“加码”,一个个小而精美的游园构建起多元的绿色生活圈,让社区居民的幸福感“升级”。

相帅彤

为合理运用绿色空间,齐都镇对辖区旅游西路、旅游东路、老张皇路、黄大道等进行了绿化补植,消灭裸露土地2.6万余平方米,为全域公园及“公园式村庄、小区”建设打好基础,打造群众满意的高质量游园。

陈丹石

自开展全域公园建设以来,辛店街道立足生态促进发展格局,突出各小区绿化、基建特色,全方位提升人居环境,力争为居民打造更多更丰富的“微幸福”。蓝溪丽苑小区“口袋公园”里,树木绿植品种繁多,健身器材、休闲步道贯穿其中,物业定期养护树木花草,既美化了环境,又唤起居民爱绿护绿意识。

相帅彤

临淄农商银行 普法教育宣传 弘扬宪法精神

淄博12月13日讯 为进一步加强法治宣传教育,弘扬宪法精神,近日,临淄农商银行在第十个“国家宪法日”到来之际,组织开展以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题的普法教育宣传活动。

临淄农商银行组织辖内营业网点利用LED电子屏、电视等宣传媒介滚动播放宣传标语、播放宪法宣传短片,通过开展厅堂微沙龙的方式,为客户讲解防范电信诈骗等相关法律法规知

识;同时成立移动金融服务小分队,在社区村居、公园集市等人流密集场所,通过设立宣传咨询台、悬挂标语横幅、发放宣传单页、现场讲解等方式,向群众普及宪法知识,引导群众多了解宪法、学习宪法。活动期间,共发放宣传单页1200余份,解答相关法律咨询220余人次。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 孙鹏 孙琪



临淄农商银行工作人员(右)向市民普及宪法知识。

从“大水漫灌”到“精准滴灌”齐都镇—— 紧盯群众文化需求 点亮幸福生活

家门口的文化广场上,举行群众喜闻乐见的公益文艺汇演;“红马甲”志愿者队伍进村入户,点单派单式志愿服务温暖人心;农家书屋里,书法爱好者挥毫泼墨……今年以来,临淄区齐都镇实现精神文明、志愿服务、美德健康生活方式从“大水漫灌”到“精准滴灌”,全方位提升居民精神文化生活。

从社区到村居、从宣讲室到文化广场、从干部到群众,齐都镇围绕“齐学习”宣传矩阵,打造了“与民齐说”宣讲品牌,组建5支宣讲队

伍,积极开展各类群众性主题宣讲活动,全面开展对象化、分众化、立体化、互动式宣讲。截至目前,今年齐都镇共开展各类宣讲活动500余场,覆盖受众1万余人次,形成了“专家讲理论、书记讲党课、百姓讲故事”点面结合的全方位宣传网。

依托新时代文明实践站,齐都镇充分发挥齐文化体验馆、齐有爱体验中心、棠悦科普馆、农家书屋、百姓大舞台、小区广场、学校等阵地作用,积极开展“我们的节日”、全民阅读活动、“我们的

中国梦”文化进万家、全民健身运动、“乡村好时节”文化艺术节等惠民活动300余场,激发群众在活动中涵养文明素养、凝聚文明共识、促进文明行为养成。与此同时,按照共建共享、服务大局的整体思路,结合新时代文明实践建设和倡树美德健康新生活方式,齐都镇不断深化拓展“五为”志愿服务:组织开展心理健康有爱课程,共筑和谐邻里;健康义诊、暖心食堂等为老年人幸福生活保驾护航;以“全环境立德树人”为目标开展齐小团暑期课

堂、网络安全宣讲等活动,点亮童年、呵护童心;围绕社会公共需要,广泛开展人居环境卫生整治志愿服务,助力文明和谐社区建设。

齐都镇将继续立足实际,把满足群众日益增长的精神文化需求作为着眼点和着力点,不断丰富实践载体,贴近群众需求,以“暖心”聚“民心”,持续推动新时代文明实践站有热度、有温度、有幸福度。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 孙宁

公告

山东临淄农村商业银行股份有限公司(乙方)与山东雷润安防科技有限公司(甲方)于2018年11月1日签订了《ATM户外智慧防护亭租赁合同》,现乙方依据合同第九条第1款、第2款规定,终止对临淄—齐鲁石化医院自助银亭的租赁,特此公告。

山东临淄农村商业银行股份有限公司

二〇二三年十二月十三日